

000005

民机收 122 号

应急局

平急

张掖市发电

发电单位 张掖市安全生产委员会办公室

签批盖章 新继发电专用章

等级 平急 · 明电 张安委办发电〔2023〕7号 张机发 号

张掖市安全生产委员会办公室 转发省安委办关于印发全国“两会”期间 安全生产风险形势研判报告的通知

各县区、张掖经开区安委会，市安委会有关成员单位：

现将省安委会办公室《关于印发全国“两会”期间安全生产风险形势研判报告的通知》（甘安办发电〔2023〕15号）转发你们，请各县区、张掖经开区管委会和各有关部门单位高度重视，深入分析、准确把握本县区、本行业领域安全生产风险形势，全面落实安全防范措施，精细做好应对准备工作，有效化解各类风险隐患，严防事故灾害发生，以安全稳定形势迎接全国“两会”

共 17 页

胜利召开。

附件：甘安办发电〔2023〕15号

张掖市安全生产委员会办公室

2023年3月4日

000001

平急

甘肃省发电

发电单位 甘肃省安全生产委员会办公室 签发盖章 杨汉杰

等级 平急 · 明电 甘安办发电〔2023〕15号 甘机发/420号

甘肃省安全生产委员会办公室 关于印发《全国“两会”期间安全生产 风险形势研判报告》的通知

各市州、兰州新区安全生产委员会，省安全生产委员会有关成员单位：

2023年2月23日，省安委办组织省安委会有关成员单位开展了全国“两会”期间安全生产风险形势会商研判，经综合分析研判形成了《全国“两会”期间安全生产风险形势研判报告》，现印发你们，请结合实际，抓好本地区本行业领域防范应对工作，以实际行动迎接全国“两会”胜利召开。

甘肃省安全生产委员会办公室

2023年3月1日

全国“两会”期间安全生产 风险形势研判报告

近日省安委办组织省安委会有关成员单位开展了全国“两会”期间安全生产风险形势会商研判。综合研判认为：全国“两会”期间我省道路货运将迎来高位运行，高速公路和一些国省干线将可能出现交通量饱和或拥堵现象，群众务农出行频繁，农用车违法载人、农村面包车超员等违法行为可能增多，农村道路车流量激增；铁路工程施工及铁路沿线居民活动存在一定安全隐患，空防安全领域的不稳定、不确定因素较多；春耕备耕关键时期，农机作业、农药使用、农村新能源开发、渔业安全、畜禽屠宰、兽药饲料等方面安全隐患增多，可能引发安全事故；3月是矿山生产安全事故易发多发期，深刻汲取“2·22”内蒙古阿拉善盟阿拉善左旗露天煤矿边坡坍塌事故教训，露天煤矿“半边山、一面墙”开采、台阶并段超高过窄等安全风险依然突出；当前我省大部分地区仍然气候寒冷、风干物燥，用火用电用油用气量大，仍处于火灾事故易发多发的阶段，城镇燃气安全隐患增加，随着气温逐渐升高，群众旅游等活动增多，火灾隐患和消防违法行为增多，易发生群死群伤火灾事故。具体研判情况如下：

一、交通运输领域

风险形势：一是当前经济逐步恢复活力，能源、粮食等重点物资及春耕物资运输任务繁重，道路货运将迎来高位运行，高速公

路和一些国省干线将可能出现交通量饱和或拥堵现象，货运司机易出现疲劳驾驶、车辆失修失保等，道路货运安全运营风险高。二是全国“两会”期间，进京道路客运、危险货物和零担货物道路运输安全生产风险防控任务重、压力大，社会关注度高。三是春耕劳作时节，群众务农出行频繁，农用车违法载人、农村面包车超员等违法行为可能增多，农村道路车流量激增，极易引发交通拥堵和交通事故，特别是群死群伤事故的风险较高；随着天气逐步回暖，家庭近郊游和乡村游、外出踏青等活动逐渐增多，聚餐聚会后酒驾醉驾多发易发，引发交通事故的风险较高。四是春耕春播，黄河两岸乡镇渡口客流量增大，气温回暖，黄河兰州段、刘家峡库区等重点水域水上旅游客流回升，安全风险增大。

防范措施：一是突出“两客一危”、汽车客运站和货物堆场等重要领域、重点部位，针对安全管理薄弱环节和各类安全隐患加强风险管控，督促汽车客运站严格落实“三不进站、六不出站”、营运客车安全例检等制度，督促驾驶员发车前落实安全告知和安全行车承诺。二是督促指导进京客运车辆相关始发、中途停靠客运站点严格实行实名售票和查验；切实做好进京旅客行李物品、行李舱托运货物的源头安检工作，严防违禁物品进站上车；督促进京道路客运经营者加强对从业人员的安全管理和教育培训，严格按照规定的线路、班次、站点运行和配客；加强进入或者途经北京的危险货物道路运输车辆安全管理，督促运输企业和从业人员依法依规运营。三是紧盯农村访亲出行、集市庙会、婚丧嫁娶、学生出行重点路段、重点时段常态开展“一早一晚”“逢五”“逢十”和周末、节假日农

村公路“双违”、酒驾醉驾、无证驾驶、“一盔一带”整治。四是加大对渡口的督查力度，严格做到渡船不交他人代渡、不酒后摆渡、恶劣天气不冒险摆渡、不超载渡运、安全设施不全不摆渡；及时纠正船员渡工违规操作行为，进一步加强重点船舶动态监管，配齐救生、消防设备；遇到降温、雨雪、大雾、沙尘等恶劣天气及特殊情况时，不能保证航行安全的，要坚决停运，严禁冒险航行。

二、铁路民航领域

风险形势：一是兰新、陇海等线已开始集中修，因施工参与人员多，施工范围大，施工带来的行车和人身安全风险增大；春季天气渐暖，冰雪消融，解冻后的土壤松软，施工现场易发生边坡垮塌、基坑坍塌。二是陇海线、兰新线铁路沿线居民翻越铁路防护栅栏进入铁路线路，包兰线、宝中线沿线居民抢越线路，机动车辆抢越道口导致列车相撞事故仍然多发；春季大风天气较多，铁路沿线易发生防尘网、塑料大棚、反光膜等轻飘物覆盖接触网影响铁路运输秩序。三是航班运行量呈快速恢复态势，工作强度和运行节奏变化对辖区各单位安全保障能力、关键岗位人员履职适应度以及航空器适航状况都提出了考验，低位运行时期产生的人员松懈麻痹、技能生疏、设备技术工况下降等衍生风险。四是“两会”召开在即，空防安全领域的不稳定、不确定因素较多，容易聚集空防安全风险。

防范措施：一是严格现场作业安全管控，紧盯涉及高铁和旅客运输、重点工程等关键单位，督促铁路企业落实作业人身安全防护措施，强化劳务用工安全管理；加强工程建设各类风险的预判及对策措施、预案制定的督导力度，紧盯高风险工点，以风险管理为

核心，不断建立健全完善高风险工点数据库，督促参建单位落实风险管控措施，完善应急救援体制机制。二是强化道口安全管理，加大对道口的监督检查力度，严防安全防护设施不完善，持续推进道口平改立工作；针对铁路两侧 500 范围内防尘网、塑料大棚、反光膜加固使用等突出问题，坚持整治标准，防止问题反弹，督促铁路运输企业加强日常巡查监督，做好隐患排查整治销号的动态管理和闭环管理。三是正确处理快速释放的市场需求与安全保障能力之间的关系，确保航班恢复速度同安全保障能力相适应、相匹配。四是着力加强锂电池乘机管理、危险品运输、空防安全、机场消防等工作，加大对重点单位、关键环节、薄弱环节的安全监管力度，切实做好“两会”期间安全风险防控工作，加强重要节点值班值守和应急处置工作，确保如遇突发情况信息报告及时，有效稳妥处置。

三、住建领域

风险形势：全省各地正在加快推进房屋市政工程项目开复工，施工规模和施工人数不断恢复扩大，各地将陆续进入施工高峰期，在开复工特殊时期阶段，容易出现从业人员流动加剧、安全意识松懈，企业安全投入不足，项目安全制度措施落实不到位甚至盲目赶工期、抢进度冒险施工等问题。

防范措施：项目开复工前由建设单位组织监理、施工等单位，按照条块结合的原则要求，分别开展各自职责范围内系统性安全自查自纠，监督机构要加强事中事后监管，对所有已开复工项目进行针对性全覆盖监督检查，及时发现和督促消除问题隐患，依法查处违法违规行为，倒逼主体责任落实；及时查处违法分包、转包挂靠、

安全费用不足等严重影响施工安全的违法违规行为，严格风险管控和隐患排查治理，聚焦危大工程管理、重大隐患整治；加强企业本质安全体系和安全标准化建设，提高规范化作业、精细化防护水平，严防各类安全事故发生，统筹推进施工领域本质安全水平提升。

四、农业农村领域

风险形势：当前正值春耕备耕关键时期，也是农机安全事故高发时期，农业行业安全生产面临较为严峻的形势。一是大量农业机械即将集中投入使用，农民群众生产生活出行增多，因农机维修不到位、驾驶员操作不当、违规载人等引发安全隐患增多。二是农药经营人员多而杂，经营人员素质参差不齐，部分经营人员不能科学合理的“开方卖药”，监管难度大。三是农村沼气设施和秸秆能源化工程量大面广，随着气温回升，开发利用节奏加快，因沼气泄漏引发中毒、火灾等安全事故可能性增大，秸秆粉尘引发爆炸的风险增加。四是在自然水域实行全年全段禁渔制度，我省无捕捞渔船，但养殖网箱、鱼塘等防护不到位，易发生安全事故。五是屠宰企业多为中小企业，设施设备简陋陈旧，生产工艺较为落后，从业人员安全生产意识薄弱，因特种设备检修不到位、操作不规范、消防安全不达标等可能引发安全事故。六是饲料生产企业我省 99 家，风险点主要有粉尘爆炸、机械伤害等。

防范措施：一是聚焦农机、渔业、农药、沼气、畜禽屠宰等重点领域，精准查找风险隐患，落实针对性防范措施，分情景场景制定完备的防范措施和应急预案，坚决遏制行业重特大安全事故发生，切实维护农民群众生命财产安全。二是结合农业行业安全生产

特点，在做好日常“双随机一公开”监管基础上，组织人员开展安全生产专项检查，督促农业企业和生产经营主体落实主体责任，对检查中发现的问题和隐患，制定整改清单，明确整改责任人和责任时限，对账销号。三是进一步加强农业行业专题培训，强化农机驾驶员、农药经营主体、农村沼气从业人员、畜禽粪污处理设施操作人员等的安全指示培训，扎实开展农业行业生产安全事故警示教育活动，不断提升农业经营主体安全意识和应急处置能力。四是持续把安全生产要求细化到农业生产各环节、全领域，深入开展新一轮“平安农机”创建活动，鼓励渔业企业（养殖场）创建国家级水产健康养殖示范场，改造完善鱼塘、网箱及配套设施等硬件设施。严格落实《生产企业安全生产承诺书》各项规定，督促兽药、饲料、畜禽屠宰等农业企业落实安全生产主体责任，夯实安全生产基础。

五、矿山领域

风险形势：一是3月份历来是矿山生产安全事故易发多发期，加之在煤炭保供和矿产品价格上涨的刺激下，矿山企业容易超能力生产，各生产系统高负荷运转，造成设备维护保养不到位、采掘接续失调、灾害治理不及时，极易发生安全生产事故。二是受疫情等影响，春节期间正常生产矿山停产比例高达三分之二以上，近期随着我省促进经济高质量发展的推动，一些停产停建矿山集中复工复产，存在员工安全培训不到、隐患排查不彻底，验收“走过场”“一哄而上”的风险。三是2月22日内蒙古阿拉善盟阿拉善左旗新井煤业有限公司露天煤矿边坡发生大面积坍塌事故，露天煤矿边坡再次为我们敲响了警钟，近年来，随着铲装、运输设备能力的不断提升

升，露天煤矿“半边山、一面墙”开采、台阶并段超高过窄、边坡角超过设计值、边坡稳定性评价及监测不符合要求、防排水设施设备失效、违法违规转包分包等安全风险依然突出。

防范措施：一是针对当前矿山安全生产规律特点，紧紧围绕防范遏制瓦斯突出、瓦斯爆炸、中毒窒息、火灾、坠罐跑车、坍塌等重大事故，以非煤地下矿山为重点，尤其是保供煤矿、单班入井超30人非煤矿山，加大安全监管执法力度，综合运用矿山在线监测监控系统网上巡查手段，严厉打击下井超员、生产超能等违法行为，保持监管执法高压态势，确保矿山安全生产形势稳定。二是严格执行复工复产程序，落实复工复产责任，确保矿山各级各类人员到岗到位，认真辨识矿山安全风险，彻底治理各类安全隐患，开展“复工复产第一课”活动，切实做好复工复产前全员安全培训工作，做到安全生产与复工复产工作同部署、同安排、同抓落实，督促矿山上级企业负责对矿山复工复产进行监督检查，要认真、全面开展现场验收，做到不留死角，确保矿山不带病复工复产。三是汲取内蒙古阿拉善盟阿拉善左旗新井煤业有限公司“2·22”事故教训，举一反三、警钟长鸣，切实加强我省露天矿山边坡管理工作，按照省应急厅会同国家矿山安监局甘肃局制定《关于开展露天矿山边坡管理专项检查的紧急通知》（甘应急〔2023〕15号），从2023年2月23日至3月30日，露天矿山对照检查内容和重大隐患判定标准开展自查自改；日常安全监管主体单位开展全覆盖检查；矿山企业针对发现的各类问题隐患建立台账，按照“五定”原则落实整改措施，实行闭环管理；各级应急管理部门采取随机抽查、突击

夜查、明查暗访等方式开展问题隐患整改闭环复查四个阶段对全省停产、停建、生产、建设露天矿山组织开展边坡管理专项检查工作。督促相关市州更好统筹发展和安全,全面加强煤矿安全生产工作,精准施策,推进露天煤矿采剥量化管控,建立露天煤矿“周报告、月核查”制度确保煤炭安全平稳供应。

六、危化领域

风险形势: 一是随着当前经济发展趋势,危险化学品生产企业可能出现赶工期、抢产量、超负荷现象,部分停工企业节后复工复产、开停车、员工疲劳作业等现象增加,是事故的易发期。境内高速、国省干道交通流量增大,危险化学品运输事故风险加大。二是近几年,东部沿海地区大量化工企业向中西部转移,加之我省承接引进的化工项目多数为农药、染料、医药中间体等精细化工企业,省内化工园区配套基础设施、专业化监管力量及管理经验等方面还有差距,存在较大的安全风险。

防范措施: 一是加强对危险化学品企业的风险监测和预警,督促企业加强节日期间、低温天气、复工复产等特殊时段风险研判和防控措施,合理安排生产,严格开停车和特殊作业管理,深入开展隐患排查治理工作。二是强化源头管控,从严审批危险化学品建设项目,对工艺来源不清、技术可靠性不强的项目一律不予准入,推动化工项目安全设计诊断效果评估和问题整改,健全化工产业转移安全风险防控长效机制。

七、工贸领域

风险形势: 一是钢铁企业陆续复工复产,进度、抢工期生

产意愿强烈；同时，铝、镍等有色金属价格持续高位，可能出现民营企业超能力、超规模、超强度生产等非法违法行为。二是工贸行业建设了大量的污水处理设施、烟气净化设施等，这些设备设施往往涉及有限空间、动火、临时用电、高处等危险作业，且多数企业采取外包（委）等方式运行，从业人员安全素质不高、危险作业审批制度执行不够严格，发包方现场安全确认监护不到位，以包代管、包而不管等问题突出，极易导致中毒、窒息、火灾、触电、高处坠落等事故发生。三是我省粉尘涉爆企业普遍存在粉尘清扫制度不健全，位于粉尘爆炸风险的 20 区、21 区设备设施不防爆，粉碎、研磨、造粒、砂光等易产生机械火花的工艺，未规范采取杂物去除或火花探测消除等防范点燃源措施等问题，在饲料加工、家具制造等行业尤为突出。

防范措施：一是以冶金、有色、涉及铸造工艺的机械加工企业、铁合金、涉粉作业 10 人以上的粉尘涉爆企业、涉氨制冷等企业为重点，运用“互联网+执法”系统工贸模块，持续开展专家指导服务和执法检查，对存在重大安全隐患、拒不整改的企业进行“一案双罚”，以小冶金、小有色、铝加工（深井铸造）、铁合金、采用熔铸工艺的机械加工企业及冶金、有色集中的工业园区为重点，倒逼企业采取设备升级改造、自动化控制、联锁、机械·防护和能量隔离等手段，提高本质安全水平。二是积极推广“先扫码、后作业”试点成果，督促企业严格落实有限空间作业“十不准”和有限空间救援“十必须”，做到五个强化和“五个到位”；督促企业严格落实“检维修 7 条”安全措施，加强安全技术交底和现场安全监护；督

促企业落实发包单位主体责任和承包单位现场安全责任，严禁以包代管、违法分包转包；加强动火、临时用电等危险作业人员安全教育培训，严把特种作业人员持证上岗审查关。三是督促钢铁企业加大对除尘器、脱硫脱硝等环保设施的隐患排查治理，涉及中频炉、电弧炉的冶金和铸造企业配强专业技术人员，加强员工岗位技能培训，杜绝违规改造设备设施，合理设置冷却水报警联锁装置、封堵穿墙管道的间隙、设置应急逃生通道，粉尘涉爆企业落实除尘设备的维护保养制度，加强巡查检查，及时清理生产场所、除尘设备管道和灰仓内的积尘。

八、民爆行业

风险形势：一是受春季气候逐渐变暖影响，冰雪融化、解冻，炸药、雷管库房周边山体存在碎石、塌方的现象，极大可能造成对库区的破坏，给库区安全防范工作带来安全隐患。二是春节过后，工程建设、矿山企业陆续开工，民用爆炸物品需求量增加，民爆企业全面复工复产，生产设备启用、开工检修调试、员工培训等方面需要进一步加强管理，存在潜在风险。

防范措施：一是督促企业针对厂区库区周边环境情况修订应急预案，开展防灾、防火应急演练，及时巡查库房周边环境变化情况，重点观测周边山体、河道、道路等环境因素可能导致的安全风险，加强安全生产预测预警和应急协调联动，密切关注雨雪冰冻、大风、大雾等灾害性天气变化和地质灾害情况，及时发布预警信息。二是落实各市州每季、县区每月检查制度，“两会”期间属地监管部门指定专人驻点包抓民爆企业，对存在重大隐患的企业坚决

停产整治；加强安全教育培训。督促企业落实开工前不少于三天的安全培训，进一步完善培训“一人一档”、“一期一档”，加强对各员工思想疏导工作，全面增强全体员工安全防范意识。

九、文旅行业

风险形势：一些热门景区景点人员流量大幅增加，高风险旅游项目参与人员增加，加之受前期长时间疫情影响，文旅行业全面停摆，设备长期停运、人员流失严重、教育培训停滞，部分经营企业对于安全生产工作的重视程度有所下降，安全管理能力水平有所弱化，存在一定安全风险。

防范措施：认真做好游客安全宣传教育和引导工作，督促落实安全管理措施，防止发生意外事故；严格落实应急预案制定、大型活动备案登记等，加强从业人员教育培训，扎实开展现场管理和活动巡查等安全防范工作。

十、消防安全领域

风险形势：一是当前我省大部分地区仍然气候寒冷、风干物燥，用火用电用油用气量大，仍处于火灾事故易发多发的阶段，火灾防控压力较大，随着气温的逐渐升高，群众旅游等活动增多，景区景点、民宿饭店、商场商圈、文化娱乐等场所人流密集，火灾隐患和消防违法行为增多，易发生群死群伤火灾事故。二是高层建筑、大型商业综合体、地下建筑、劳动密集型企业等高风险场所，以及厂房仓库、燃气管道、危化品储运等重点领域，火灾隐患动态滋生，不可控因素较多；石化企业点多线长、监管困难、发展迅速，一旦发生泄漏、爆炸等事故，处置难度大、影响大、危害大。各地不同

程度存在自建房、违规彩钢板建筑集中连片区域，消防通道不畅、防火间距不足、消防水源缺乏等突出问题，消防安全风险较高。

防范措施：一是部署推进消防安全防范重点工作，结合安全生产防灾减灾应急管理和消防工作考核、安全生产综合督查、全省消防救援队伍第一季度督察等工作，对当前火灾防控工作进行全面督导检查，确保各项安全防范措施落到实处。二是紧盯高层建筑、大型商业综合体、危化品重大危险源企业等高风险场所，易地扶贫搬迁安置点、文物建筑、养老院等敏感场所，密室逃脱等新兴业态场所，以及区域性火灾隐患、集中连片彩钢板建筑等，综合采取问责处罚、挂牌督办、曝光警示、服务指导等手段，严厉打击查处各类消防安全违法行为，对短时间难以整改的，依法采取关停措施，对无法关停的，落实24小时死看死守，切实维护我省火险形势持续平稳。

十一、其他行业领域

风险形势：一是近期商务领域各类促销活动增多，人流物流密集，商场、超市、大型商业综合体、农贸市场、餐饮等商务领域人员和货物密集场所安全风险进一步加大，特别是用电、用气等方面存在火灾隐患。二是今年市场监管领域将全面推行电梯“两项改革”，电梯安全监管也将面临重大调整，改革过程中的电梯安全工作需要予以格外关注；产品质量方面，消防产品质量问题较为突出，消防水带产品连续3年监督抽查不合格率达到10%以上，部分企业为了降低成本，存在不按照标准量进行灌装或者故意减少灭火剂的充装量的问题。三是水利工程建设部分施工单位未及时组织专业

维保人员进行开工前的全面检查，机械设备“带病上岗”，安全运行风险较大；部分运管单位对渠道、水闸等已建水利工程隐患排查治理不到位，可能出现供水后渠道坍塌等运行事故发生，严重威胁灌区群众生命财产安全。四是天气转暖，民政服务机构可能存在食品来源把关不严，食品存储不当，食材易腐坏变质，容易造成食物中毒、腹泻等，食品安全风险易发高发。

防范措施：一是持续开展督导检查，会同住建、市场监管部门持续加大城镇燃气安全排查整治工作力度，督促餐饮经营单位开展安全自查培训。配合有关部门对已判定存在安全隐患和采取管控措施的商贸用途自建房，做好跟踪整改工作。二是深入推进电梯、大型游乐设施、客运索道、旅游观光车等重点行业领域特种设备安全风险辨识管控和隐患治理，将燃气具、烟花爆竹等7类重点安全产品质量监督抽查结果及时推送各相关部门，积极开展联合专项整治，有效畅通产品质量上下游监管短板，及时疏浚解围，形成监管合力，有力震慑生产销售违法行为。三是组织本单位专业维保人员或聘请外部技术人员，对施工现场的各类机械设备进行全面检修，尤其对车辆刹车、临时用电进行重点检查，确保机械设备安全运行；组织各地水利工程运管单位，严格按照工程安全运行管理手册，全员上岗，在供水开始前对管辖范围内的渠道、水闸、泵站等进行全面细致的大排查，对发现的问题隐患建立台账，整改一个销号一个，务必做到正式供水前全部整改到位，全力保障供水工作安全进行。四是督促指导各地压实辖区内民政服务机构安全管理责任，严格落实食品药品安全管理制度，严防发生食物中毒、药物误

食、错用、过期等安全事故发生；对各类民政服务机构内食堂各类资质证照及从业人员健康证明及培训情况进行核查；对食品及原料采购来源和出入管理情况进行规范，对食品留样专用冰箱和密闭专用容器及食品留样制度落实情况进行检查，对机构内设卫生室、药房的药品采购使用情况进行检查。